STS Maintenance des systémes de production

< Savoirs . .
S10.5 Mettre en service, a 1’arrét un bien

\ CONDUITE associés Procédures de mise en service d’un bien.

> W Procédures de mise a I’arrét d’un bien.

[YCEE MCNGE Malaxeur Habilis
LA (HAUVINIERE

Nom Technique de maintenance,
frenom conduite, prévention

Nom

Prénom

Compétences
C 61 Assurer la mise en service et 1’arrét
C 15 Identifier les risques pour les personnes ou l'environnement,
définir et respecter les mesures de prévention adaptées

\ Grille d’évaluation du TP

EVALUATION DE LA COMPETENCE C 61

Actions liées a ’activité Indicateurs de performance 0l1]2
- Procéder a la mise en énergie du systéme
- Vérifier les conditions de démarrage - Le systéme est en énergie
- Réaliser la mise a I’arrét du systéme - La mise a I’arrét et la remise en service sont

- Remettre en service le systéme suite a ’appui sur| correctes
un arrét d’urgence

- Repérer les éléments mécaniques, calculer les|- Le tableau est complété correctement, la courbe est
vitesses et les couples ; Utiliser le tableur reportée sur le document réponse

- Relevé des tensions de consignes de vitesse du

. Le tableau est complété correctement
varlateur

Préparation au diagnostic : identification des natures
des tensions sur le circuit de commande du variateur |* Les circuits sont repérés

EVALUATION DE LA COMPETENCE C 15
Identifier les risques pour les personnes ou l'environnement, définir et respecter les mesures de
prévention adaptées

Actions liées a ’activité Indicateurs de performance 0l1]2

- Identifier les situations dangereuses o . i pes
& - Les situations dangereuses sont identifiées

+ Préciser les mesures de sécurité + Les mesures de sécurité sont identifiées

* Procéder a la mise en service et conduite du systéme
dans les conditions optimales de sécurité
* Réaliser la mise a I’arrét du systéme en toute sécurité

- Les conditions de sécurité sont respectées
- Les conditions de sécurité sont respectées

NOTE /20
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Taches professionnelles

| T 7.1 Effectuer la mise en fonctionnement et I’arrét

Prérequis

S6.1 Structure générale de la chaine d’énergie
S7.5 Communication de 1'information et dialogue homme/machine
S6 : Génie électrique : Lecture schémas

CONDITIONS DE REALISATION

- Durée : 4h dans la zone systémes. @
- Documentation : Le dossier technique est sur I’espace numérique de travail

PROBLEMATIQUE, ORDRE DE TRAVAIL

Identifier les ¢léments des chaines fonctionnelles : Mélanger les produits et ouvrir le couvercle.
Calcul des puissances nécessaires en fonction du produit mélangeé.

Utilisation du tableur Excel.

Pilotage du variateur de vitesse : identification des éléments de la commande sur le schéma du
variateur de vitesse. Mesures expérimentales de vitesses.

TRAVAIL DEMANDE

Etude de la chaine fonctionnelle : ouvrir le couvercle

Plaque signalétique du moteur : recopier les informations sur la plaque moteur et déduire
celle manquante en utilisant la formule P=C X £ (P en watts, C en N.m, £2 en rd/sec)

Puissance utile Cos o
Courant En étoile Couple
En triangle (a calculer)
. . Tension
Vitesse nominale ensto
nominale

Détermination du rapport de réduction du réducteur du couvercle
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Joint a lévre
Joint a lévre
/Anneau élastique
/Anneau élastique
Roulement
Roulement

\Vis sans fin 1 filet
Roue droite a denture hélicoidale Z=40
clavette
clavette
Douille
Carter Al Si12 Cu 2 Fe
\Vis CHc, M5 - 8
Roulement
Roulement
Joint a lévre
Flasque Al Si 12 Cu 2 Fe
/Arbre creux de sortie 16 CrNi 4
Disque de Friction
Entretoise

Clavette

Rondelle Belleville
Protection arriére
/Anneau de serrage
Rondelle Ressort

AN alalalo|a NN alala|lo|oNa N aalalalalalala

Ecrou H M10
/Arbre de sortie 16 Cr Ni 4
. Nb. |Désignation Matiére
REDUCTEUR VARVEL RS40
28 au ®°, 23 27
N ] ST
77, A
— P
>
. I~ 26
: - 25 1 -
.
/ \:
2 1 M
10 1
5
13 G 13 i —
12 |_=1| 12
N
= R 1 e e ——}]————————
r DT3
F / E
=-©
REDUCTEUR VARVEL RS
Echelle: 1.5:1
_ Date : 06/03/2005|  Fichier Informatique : 00_Réducteur_Varvel_RS.slddrw ‘ Format : A3H
BARZANI B. ACADEMIE DE STRASBOURG

Déterminer le rapport de réduction théorique du réducteur VARVEL :
a I’aide du plan et de la nomenclature, déterminer par calcul le rapport de transmission
K =

Etude de la chaine fonctionnelle : mélanger le produit

Plaque signalétique du moteur : recopier les informations sur la plaque moteur et déduire
celle manquante en utilisant la formule P=C X £ (P en watts, C en N.m, £2 en rd/sec)
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Puissance utile Cos o

Courant En étoile Couple
En triangle (a calculer)
Tension

Vitesse nominale ;
nominale

A D’aide de la formule f=p % N (f, fréquence du réseau en Hz, p : nb de paires de pdles, N
vitesse de synchronisme du moteur en tr/sec)

Déterminer le nombre de paires de pole du moteur permettant le mouvement du couvercle.

Le nombre de paire de pdles étant fixe, par construction, quelle grandeur doit-on modifier
pour faire varier la vitesse du moteur asynchrone :

Déterminer expérimentalement le rapport de réduction : (hors énergie)

Il suffit de démonter le carter arriére du moteur et de tourner 1’hélice de ventilation jusqu'a ce
que la pale ait fait un tour.

En comptant les tours, vous pouvez déduire le rapport de transmission du réducteur du
couvercle et le reporter sur la feuille Doc Réponse.

Vitesse de rotation de la pale :
Déterminer la vitesse de rotation de la pale lorsque le moteur tourne a sa vitesse nominale.

Couple imposé par le produit sur la pale : (On mélange des produits dont le coefficient

de viscosité est variable)
On donne : Cpale = f. Qpate + Co

Co . le couple de malaxage a vide : Co=1,1 N.m;
f : le coefficient de frottement visqueux du produit, f (en N.m.s/rd)

Déterminer le couple nécessaire pour faire tourner la pale a la vitesse nominale lors du
malaxage d’un produit n°1, dont le coefficient f1 = 0.1 N.m.s/rd.

Puissance nécessaire sur la pale :
Déterminer la puissance nécessaire sur la pale lorsque le moteur tourne a sa vitesse
nominale, pour le malaxage du produit n°1.

Evolution des couples nécessaires en fonction de la vitesse pour les 3
produits :

Tracer les courbes de couples en fonction de la vitesse pour les 3 produits :
f1=0,1 ; 2= 0,2 ; £3=0,3 (sur le document réponse, en fin de TP)

Tracer les courbes de la puissance mécanique en sortie du réducteur en fonction de la
fréquence.
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Pour cela utiliser la relation Ppaie=Cpale.€2, (2 en radian/sec, Cpale €n N.m, Ppate €n watts).
Il faut dessiner 3 courbes car il y a 3 produits différents a malaxer.

Utiliser une feuille de calculs Excel pour effectuer ces calculs et obtenir les tracés.
La fréquence varie de 0 a 50Hz

Tracer sur le graphique, la limite de puissance liée au moteur asynchrone.

Attention au rendement du réducteur (0,75)

Conclure sur la plage des vitesses et des fréquences d’utilisation du moteur pour ces 3
produits

Document réponses, synthese
Caractéristiques de la chaine fonctionnelle : Mélanger le produit

n=0,75
:T
Nm
Pm Cp
Np
Pp
Arbre moteur Pale
Moteur Y Réducteur -
II;our la_Vltesse de r(itre;&(;ln nominale : Vitesses de rotation
moteur — —
Couple demandé au moteur avec le Npate = tr/mn
produit 1 :
Cm =
Puissance utile demandée au moteur avec Couple nécessaire :
Leprodl_nt 1: Cpa ="t -Qpale + Co
moteur —
(Co=1,1 mN et f1=10,1)
Cpale =
Tension : 400V entre phases . Puissance nécessaire :
Rapport de transmission : Ppa o=
Couplage du moteur : k=
I mot du couplage : Rendement réducteur : 0.75

Evolution du couple nécessaire en fonction de la vitesse pour 3 produits
(Vous collez la feuille de calcul Excel)
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t d’appel du contacteur KM21 lorsqu’il est

ircui

Surligner en rouge le ¢

commandé a partir du pupitre.

Surligner en vert le ¢

t d’appel du contacteur KM21 lorsqu’il est

ircui
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commandé a partir de la partie opérative
Surligner en bleu le circuit d’auto maintien du contacteur KM21

Donner I’équation compléte de KM21
KM21 =

Conduite-malaxeur-2020.doc Page 10 sur 10



